长江日报讯(记者汪文汉 通讯员万能)8月 15日全国生态日,武汉市自然资源和城乡建设 局发布首批十大地质遗迹。

它们分别是:汉口江滩、汉阳龟山碎屑岩地 貌、汉阳锅顶山汉阳鱼化石产地、洪山天兴洲心 滩、蔡甸索河镇侏儒向斜层型剖面、蔡甸旭光村 汉江蛇曲河道、江夏灵山矿区矿业遗址、黄陂木 兰山变质岩地貌、新洲阳逻组地层剖面、东西湖 瓠子山黄家蹬组斜方薄皮木植物群

从汉阳鱼到鳞木化石,首批公布的这批地 质遗迹,打开了武汉地貌景观丰富多彩的历史

地质遗迹是在地球演化的漫长地质历史时 期,由于各种内外地质作用形成、发展并遗留下 来的珍贵的、不可再生的地质现象。地质遗迹 不仅是人类揭示地球环境演化规律的重要窗 口,也是生态环境的重要组成部分和构成旅游 景观的资源基础。

2023年2月,武汉市出台《武汉市地质灾害 防治和地质环境保护条例》。2023年8月,市自 然资源和城乡建设局组织技术支撑单位对武汉 市地质遗迹资源进行了系统的梳理与实地调 查,形成了《武汉市地质遗迹名录(建议稿)》。

湖北省地质科学研究院工程师曾芳介绍, 目前共梳理并登记武汉市地质遗迹资源点61 处,其中,基础地质大类17处,地貌景观大类43 处,地质灾害大类1处。

这些地质遗迹具体在哪里可以看到? 曾芳 解释,地质遗迹,有的是指某一个点位,有的是

比如汉口江滩遗迹主要是沿江大道二七长 江大桥至武汉长江隧道段,属于地貌景观大类 水体地貌——河流景观带。天兴洲心滩遗迹包 含了江滩、心滩、江矶等自然地理景观和"大江 大湖大武汉"城市特色风貌等。这类地质遗迹 人人可观

但有些遗迹则不太容易被人发现。比如新 洲阳逻组地层剖面位于阳逻街山河三村,这里 "土坡"与众不同,内含一颗颗大小不一的圆润 石头,层层叠叠,仿佛精心铺陈的"玉石"拼图。 还有位于汉阳区龟山北路的汉阳龟山碎屑岩, 龟山山体主要由泥盆系云台观组构成,因山体 植被覆盖好,仅偶见零星的基岩露头,"这些岩 已经固定在山体上,不会产生滑坡,也不会产生

作为人类活动遗迹,江夏灵山是石灰岩矿 体,也具有较高的地质价值。

"保护地质遗迹对实现资源可持续利用、促 进科研科普、推进生态建设、促进地方经济社会 发展等具有重要意义。"市自然资源和城乡建设 局相关负责人表示,下一步将编制地质遗迹保 护专项规划,发挥好地质遗迹在生态环境功能 恢复、文旅产业发展、自然科普教育等方面的价 值,提升地质遗迹保护利用水平。

汉口江滩为什么是地质遗迹



汉口江滩属于地貌景观大类水体地貌——河流景观带,将汉口江滩列入地质遗迹,目的之一也是为了实施更好的保护。

长江日报讯(记者汪文汉)8月15日,武汉市自然资 源和城乡建设局首次披露武汉十大地质遗迹,汉口江滩 位列其中。现代气息浓郁的江滩为何是地质遗迹,遗迹 在什么位置,它又是如何形成的?记者采访相关专家找

湖北省地质科学研究院地质博物馆馆长王镝介绍, 汉口江滩遗迹主要是沿江大道二七长江大桥至武汉长

在这一段,汉口江滩顺势而为,针对冬季、春秋季和 夏季的水位,建起三级亲水平台。王镝说,这样的设计, 充分满足了防汛抗洪与观景活动的双重需求。也正是 因为这种独特的水文变化,不同时期的汉口江滩有着风

汉口江滩公园是人为构筑。从著名的龙王庙险段 综合整治工程开始,汉口江滩公园一寸寸生长。2002年 10月1日,汉口江滩一期建成开放,迎来10多万市民人 园参观,盛况空前。随后数年之间,汉口江滩二期、三期 陆续建成。

现在看来,汉口江滩既是人民乐园,也是防洪工 程。从地质层面来看,江滩的形成历经数年,与洪水息

湖北省地质科学研究院工程师曾芳介绍,汉口江滩 地处"泛滥平原",是河床不断侧向移动和河水周期性泛 滥的结果。在河流作用下,河床常常一岸受到侧蚀,另 一岸发生堆积,于是河床不断发生位移。受到堆积的一 岸,由河床堆积物形成边滩,随着河床的侧移,边滩不断 扩大。洪水期间,水流漫到河床以外的滩面,由于水深 变浅,流速减慢,便将悬移的细粒物质沉积下来,在滩面 上留下一层细粒沉积,成为江滩变迁的痕迹。

长江由西南向东北穿过武汉市区,受地转偏向力的

影响,位于长江左岸的汉口江水流速相对比较平缓,河 流从上游携带的泥沙在这里不断淤积,最终形成了宽 150-420米、长7000米、约2平方千米的滨江滩地。这 也就是汉口江滩的由来。

"将汉口江滩列入地质遗迹,目的之一也是为了实 施更好的保护。"王镝称,建成后的汉口江滩,全长7公 里,是一个集城市防洪、景观、旅游、休闲、体育健身为一 体,以绿色为基调、亲水为主题、地域文化为底蕴的一道 人与自然高度和谐、城市与江河相互融合的生态长廊。 这是大自然的造就,也是武汉人民长江大保护的具体实

他认为,地质遗迹是城市历史和文化的重要载体 它们见证了城市的形成与变迁,反映了地域特色。通过 保护和展示这些遗迹,可以丰富城市的文化内涵,提升 城市的知名度和美誉度,增强市民的归属感和自豪感。

外卖站点安全主体责任培训

要确保骑手电动自行车不超速

近日,为贯彻落实电动自行车安全隐 患全链条整治工作要求,防范化解风险隐 患,硚口区市场监管局会同武汉市公安局 硚口区交通大队对辖区内的美团江山如画 站、美团利济路站两家外卖站点组织开展 安全教育培训,同时对外卖站点进行了安

"对使用电动自行车配送的,应按照最 高速度25公里/小时守法行驶可完成配送 任务的标准设定配送时限、路线,避免因设 完不合理增加安全风险等。"武汉市公安局 硚口区交通大队车管中队负责人向现场外

卖站点负责人及骑手讲解了电动自行车事 故典型案例和安全知识,要求骑手时刻警 醒强化风险意识。

硚口区市场监管局执法人员现场检查 了两家外卖站点的电动自行车台账、配送 管理制度等,要求外卖站点负责人填写安 全责任检查表并对照整改。

硚口区市场监管局要求,外卖站点要 完善配送管理制度,加强配送人员使用电 动自行车及蓄电池审查备案,强化岗前安 全教育控训,严格开展车辆改装情况白杏 自改,发现改装车辆的落实责令恢复原状、 禁止使用、限制接单等措施。

美团江山如画站、美团利济路站两家 外卖站点负责人均表示,将积极落实相关 政策和要求,认真开展安全隐患自查自纠 工作,并现场向站点骑手发放了安全驾驶 电动自行车宣传单。

硚口区市场监管局相关负责人称,下 一步,将加强"回头看"工作,确保辖区内外 卖站点落实安全主体责任,促进即时配送 行业健康安全发展,构建社会共治良好氛

(文:唐煜 董蔓)

道路运输企业"一业一查"

最大限度减少对经营企业干扰

进一次门,查多项事。为了提高监管效能,发挥监 管合力,近日,青山区城市管理执法局(交通局、园林局) 联合青山区市场监管局等三个部门,对辖区内道路运输 企业开展"一业一查"联合抽查。

8月12日下午,检查组先后来到青山区交通运输三 公司、武汉市建设汽车客运有限公司等企业,按照青山 区"一企一查"跨部门联合双随机抽查合规手册(试行) 相关要求,制定实地核查记录表,逐项进行核实、检查。

青山区交通运输三公司主要经营出租车业务,有 26 台运营出租车。检查组重点检查了该企业经营资质 情况、一车一档制度、安全生产管理制度、是否定期召开 查、设备设施维护保养以及定期检测等情况。同时,执

法人员还向企业经营者宣传了道路运输企业法律法规 督导企业张贴安全生产相关标识标语,引导企业主动承 担社会责任,规范经营行为。

当日的联合抽查显示,被抽查的企业经营状态良

青山区市场监管局相关负责人表示,"一业一查"作 为新型监管模式,将推动事中事后监管从"按事项管"向 "按行业管"转变,最大限度地减少对经营企业的干扰 优化企业营商环境。

下一步,青山区将深入推进"一业一查"监管以及多 部门联合抽查,增强监管的精准性、时效性、联动性,提 升管理服务水平和执注检查效率 为促进经济高质量发 展提供有力保障。 (文:李爱华 黄玉莹)

讲文明 树新风

暑假防溺水,中小学生牢记"六不准"

教育部基础教育司安全提示,提醒各地教育部门和学校、家长切实提高风险防范意识,确保中小学生 人身安全。安全提示指出,广泛开展防溺水"六不"宣传,教育引导学生远离危险水域。



2 不准擅自与他人结伴游泳

3 不准在无家长或老师带队的情况下游泳

4 不准到不熟悉的水域游泳

不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳

6 不准不会水性的学生擅自下水施救



设计 /肖琴

讣告

著名建筑师高介华先生,因病医治无效,于2024年8月13日在武汉 逝世,享年95岁。追悼会定于8月16日上午10时在武汉市"泰康楚园"B1 大厅举行。

高介华先生,湖南宁乡人,生前长期担任中南建筑设计院教授级高级 建筑师、华中科技大学和武汉理工大学客座教授等职务,创立建筑领域核 心期刊《华中建筑》并任总编,参与重建黄鹤楼的建筑方案设计、武当山"申 遗"等国家级项目,主编《中国建筑文化研究文库》等大型国家级文献,为中 国建筑编史和楚文化推广做出重要贡献,在国内外享有盛誉。

> 高介华先生治丧委员会 联系电话:18666109367

遗失声明 中理科技有限公司武 汉分公司遗失财务章编号 4201190121735,现声明此编号财务 章作废。

公告

我公司遗失建设用地规划许可证 中的附图及附件,编号0602781,公司 承诺遗失的原建设用地规划许可证附 图及附件不再使用,如后期找到附图 及附件原件自行销毁。因原建设用地 规划许可证附图及附件出现任何问 题,本公司将承担全部后果。

武汉普瑞新源电气有限责任公司 2024年8月15日

